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Cwiczenia z ANALIZY NUMERYCZNEJ (M)

Lista M 1
7 pazdziernika 2010r.

M1.1. Niech B > 2 bedzie liczba naturalna. Wykazaé, ze kazda liczba x € R\ {0} ma
jednoznaczne przedstawienie w postaci x = smB€, gdzie s € {—1,1}, c€ Z,am € [%, 1).
M1.2. Niech beda dane: t € N oraz x = sm?2¢, gdzie s € {-1,1}, c€ Zim € [},1) o

rozwinieciu
o
m = Z e,k2_k,
k=1

w ktérym e_j € {0,1} (k > 1). Wykazad, ze istnieja takie state e, € {0,1} (1 <k <t;er; =1)
ic € Z, ze zachodzi rownosé
rd (x) = smy 2,
gdzie my == Y4, etk2_k.
M 1.3. Wykazaé, ze dla x = sm2¢ # 0, gdzie s € {-1,1},c € Zim € [%,1), zachodzi
nieréwnosé

1
lrd (z) — 2] < =27 2¢,

2
rd (z) — x

M1.4. Wykazaé, ze dla x # 0 zachodzi nier6wnosé
x

M1.5. Zaproponowaé¢ sposéb unikniecia utraty cyfr znaczacych wyniku w zwiazku z obli-
czaniem wartosci funkcji  (a) 1/(vVa2 +1+z); (b) cos?x — 1.

M 1.6. Uktad réwnan liniowych

31.697 + 14.31y = 45.00, 13.11z + 5.89y = 19.00

<27t

ma rozwigzanie doktadne z = 7.2 1 y = —12.8. Wyjasni¢, dlaczego wynik obliczen w czterocyfrowej
arytmetyce dziesietnej, wedtug wzoru

31.69 14.31
13.11 5.89

13.11 19.00

31.69 45.00 |/

znacznie rézni sie od doktadnego.
M 1.7. | 2 punkty | Pole n-kata foremnego (n > 4) wpisanego w okrag o promieniu 1 wynosi P, =

%n sin 2% Wartosé P, jest przyblizeniem liczby 7 — tym lepszym, im wigksze jest n. Nastepujacy

algorytm pozwala oszczednie obliczaé kolejno Py, Py, Pig, . . .:

so:=1, ¢co:=0, Py:=2
spi=/s(L—cp1), = /E(1+erm1), Pu:=2"1s  (k=3,4,...).

a) Uzasadni¢ powyzszy algorytm.

b) Stosujac wybrana arytmetyke t-cyfrowa obliczyé Py dla k = 2,3,...,2t.

¢) Czy wyniki sa zgodne z oczekiwaniami? Jesli nie, to jakie jest zrédlo klopotéw? Jak mozna ich
uniknac?

Stanistaw Lewanowicz



